

福建漳州发展股份有限公司

2017年度董事会工作报告

2017年,公司坚持稳中求进的发展思路,通过新一轮的制度修编,不断深化公司内控管理;在加快各项目建设的同时,积极向外拓展业务,稳步推进各业务板块发展。

水务业务:报告期内,水务集团在加强水源地保护,确保安全稳 定生产的基础上,紧跟城市发展步伐,推进市政管网建设,不断深挖 供水潜力,积极谋划、制定措施,加快老旧管网改造,降低漏损率。 报告期水务业务实现供水总量 9,230.14 万立方米, 售水总量 6,390.40 万立方米,污水处理量 5,007.72 万立方米,同比稳步提升; 实现营业收入 21, 262. 80 万元, 同比增长 28. 25%, 主要为售水量、 污水处理量以及委托建设工程结算金额同比增加、漳浦自来水提价并 实行阶梯式水价及东墩污水处理厂污水处理费单价较原东区污水处 理厂有所提高:净利润 1.590.43 万元,同比增长 30.96%,主要为自 来水费、污水收入费及工程结算款等收入同比增长所致。项目建设方 面,市区二水厂新建水泵站已完工,完成部分原水管道铺设,净水厂 区已进入施工阶段: 金峰水厂扩建工程生物预处理工程建设已完成, 现处于前期准备阶段:东墩污水处理厂2017年5月环保验收已通过, 正式投入运营;南靖靖城污水厂已进入主体施工。2017年12月,水 务集团与漳发建设成功中标云霄经济开发区污水处理厂及管网工程 (一期) PPP 项目,项目公司已成立。漳州东区污水处理厂于 2016





年 5 月关停,由新建的东墩污水处理厂承接其污水处理业务,漳州市人民政府已同意支付漳州东区污水处理厂剩余特许经营权转让款9,926.79 万元,由市财政局纳入年度财政预算。漳浦水务下属垃圾分公司于 2016 年因漳浦县生活垃圾焚烧发电厂启用已停止运营,垃圾处理特许经营权提前终止后续相关补偿事项已上报当地政府部门。

汽贸业务: 2017 年,汽车进入中低速发展的新常态。公司汽车集团于年初制订了"保利润、稳增长、控费用、增效率"的经营方针,对各门店销售及售后业绩进行汇总跟踪,对未达成目标的经营单位进行调研及分析,及时调整策略,保证总体盈利水平;在费用方面,对行业内的效率指标标杆进行收集与对比,优化各店人力成本,对集团内部设备资产进行调配,提高资产利用率,实现费用合理化、指标化,控制可变费用。报告期末汽车集团现有 26 家经营单位(含汽车集团本部及福建漳发汽车保险代理有限公司),厦门传祺、漳州东南、漳州奇瑞、漳州东本建店并投入运营;完成福州及厦门 DS 搬迁;对售后业务及人员进行整合,退出华胜连锁加盟业务;也获得吉利领克、北汽新能源、奇瑞新能源、江淮新能源品牌授权。全年共销售新车超1.8 万台,实现营业收入 23.91 亿元,净利润 833.09 万元,实现扭亏为盈,主要为本报告期厂家返利提前支付所致。

地产业务: 2017 年楼市调控政策持续,漳州市也相应出台限签、限价等调控政策,鉴于因调控力度升级,预售办理、销售签约、合同备案、按揭回款等均有不同程度的延迟,公司房地板块在加强对各项目的管控督导,跟进工程进度,推进项目建设的基础上,加强与主管





部门的沟通,及时调整价格及策略,加快销售去化速度。11 月,公司以公开挂牌方式转让花都置业50%股权,转让后不再纳入公司合并报表范围。本报告期房地产业务实现收入12,468.50万元,净利润-2,070.25万元,公司地产项目大部分处于在建期,2017年度未能体现收益,随着项目陆续完工结算,地产业务利润有望释放。

此外,公司参股 19%的漳州天同地产有限公司一期部分已交房, 二期处于建设期,部分已销售;公司持有 43%股权的信禾地产一期已 预售,二期进入施工阶段;公司持有 10%股权的花都置业现处于前期 准备阶段。

工程建设业务:公司全资子公司漳发建设狠抓工程质量及进度,水务工程项目结算同比大幅增长,围绕城市基础设施建设,积极参与对外招投标业务,与厦门市政设计院组成联合体,采用 EPC 方式投标金峰开发区南山工业园(一期)祥泰屠宰厂至漳华路污水管网工程,与水务集团合作中标云霄经济开发区污水处理厂配套管网。报告期内,实现营业收入 14,436.91 万元,同比下降 23.70%,净利润 1,169.74 万元,同比下降 38.59%,主要为因业务整合,2017 年度房建业务结算量大幅减少,2017 年 12 月,收购装配式建筑企业泷澄建筑 45%股权,泷澄建筑具有产品研发、方案设计、二次设计、部品生产、检测及施工安装等一体化综合能力,本次投资合作借鉴其在建筑行业的技术优势和管理经验,扩增漳发建设工程建设体量,进一步提升企业效益。

2017 年度,公司实现营业收入 273,816.19 万元,实现营业利润





11,360.08万元,实现净利润(归属于母公司)8,506.99万元,同比下降58.29%,本报告期公司各业务板块经营情况运行平稳,与去年相比利润下降的主要原因是处置资产收益产生的差异。

2018 年,公司董事会仍将以"稳中求进、依法合规、从严务实" 为指导思想,以稳健发展、效益为中心的发展思路,抢抓机遇,做好 "去库存、去杠杆、降成本、补短板"文章,不断增强企业核心竞争 力,力争经营效益有新突破。

水务业务: 水务集团在做好供排水、保障供水安全的基础上,继续完善市政管网建设,实施老旧小区改造工作,加大漏损管控,降低产销差率、漏损率,努力做到漳州区域水务业务的全覆盖; 加快项目的跟踪对接,推进二水厂厂区扩建项目、金峰水厂扩建项目、云霄县经济开发区污水处理 PPP 项目、漳浦污水处理厂一级 A 提标改造等项目建设; 进一步拓展污水处理业务,结合国家大力推行的节能减排,以及漳州城市化发展进程的加快,积极扩大污水处理项目的市场规模,增加利润增长点。

汽贸业务: "稳增长、增利润、夯基础、捉管理、新业务"是汽车集团新年度的重点。2018 年,汽车集团将对现有品牌及经营项目进行整合,巩固福特、东本、丰田等重点品牌的市场占有率,稳定现有广菲克、传祺、东南、比亚迪、奇瑞品牌的经营收益,做好新取得品牌的开局拓展工作,加速北汽新能源、奇瑞新能源的建店,对无法盈利或厂家因素造成经营困难的门店予以及时调整,确实提升板块盈利能力。





地产业务: 2018年, 地产业务将密切关注市场动态, 注重政策解读, 合理预判市场发展趋势, 确保在开发建设节奏、产品定位等方面能够紧跟市场发展, 稳固去化; 实时跟踪回款动态, 争取早日完成竣工验收, 实现收益。

工程建设业务:新年度,漳发建设积极配合水务集团做好水务各项目建设;加强与各级政府的沟通,加快对外拓展业务的步伐,获取更多的建设项目工程;大力推进装配式建筑业务,抢占市场先机。2018年,通过各项目的实施,力争将工程建设业务发展成为公司一个重要业务板块。

福建漳州发展股份有限公司董事会 二〇一八年四月十四日

